
Atti Parlamentari — 5938 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXV - 1* SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 2 6 NOVEMBRE 1 9 2 0 

da Treviglio per Bergamo in coincidenza 
col t r eno n. 1461 che pa r t e da Milano alle 
ore 12.30 j3er Trevigl io-Brescia , e ciò per 
f a r cessare la deplorevole condizione di 
cose a t t ua l e per la quale chi arr ivi a Milano 
da a l t re linee dopo le 7 del m a t t i n o non 
può pi-ù pa r t i r e per Bergamo che alle ore 19. 
(L'interrogante chiede la risposta scritta). 

« Bonomi Paolo ». < 
« I l so t toscr i t to chiede d ' in te r rogare il 

p res iden te del Consiglio dei minis t r i , mini-
s tro de l l ' in terno, e il minis t ro dei lavor i 
pubblici , per sapere sé non c redano adot -
t a r e , anzi sol leci tare, p rovv idenze per i 
comuni d'i Seni, Malfa e San ta Mar ina Sa-
l ina, che per er rore non fu rono compresi 
f r a i comuni colpit i da l t e r r emoto . (L'in-
terrogante chiede la risposta scritta). 

« Colonna di Cesarò ». 
« I so t toscr i t t i chiedono d ' in te rpe l la re i 

minis t r i della guer ra e del tesoro: 
1° per avere occasione di denunciare 

ad essi - se ai medesimi non sono not i -
mol t i casi scandalosi di manca to riconosci-
mento , sia di ma la t t i e evident i anche al 
medico meno colto o meno diligente, sia 
della d ipendenza delle medesime dal ser-
vizio di guerra anche in casi conc lamat i ; 

2°) per sapere su quali nuovi e non 
mai enunc ia t i pr inc ip i si fondi e si giusti-
fichi l 'assegnazione di fo rme tuberco la r i a 
categor ie di pensione s i s temat icamente in-
fer iore alla o a ; 

3°) per conoscere se siano s ta te ema-
na te , per la pe rpe tuaz ione di quest i de-
l i t t i a danno degli inval id i di guerra , ap-
posi te is t ruzioni r iservate , ai r epa r t i di ac-
ce r t amen to , che si compor t ano in 'guisa da 
essere logicamente c redu t i connivent i . 

« Maffì, Brunell i , Cazzamall i ». 
« I l so t toscr i t to chiede "d' interpellare il 

Governo, sui dolorosi f a t t i di Bologna. 
« B e n t i n i » . 

« I l so t toscr i t to chiede d ' in te rpe l l a re il 
p res iden te del Consiglio dei ministr i , mini-
stro de l l ' in te rno , sui p recedent i , e sulle ri-
percussioni dei dolorosi f a t t i di Bologna. 

« T u r a t i » . 
« I l so t tosc r i t to chiede d ' in te rpe l l a re il 

p re s iden te del Consiglio dei ministr i , mini-
stro de l l ' in terno, per sapere quali p rovve-
diment i i n t enda p rendere per r isolvere il 
p rob lema del l a t i fondo e della del inquenza 
p r i v a t a e poli t ica in Sicilia. 

« Yacirca ». 

« I l so t tosc r i t to chiede d ' in te rpe l la re il 
minis t ro della giustizia e degli affar i di culto, 
per conoscere se t rova giuste le enormi 
lungaggini della m a g i s t r a t u r a siciliana nei 
processi di n a t u r a pol i t ica , ed in ispecie : 

1° se t r o v a giusto quelle del processo 
a carico de l l ' avvoca to Fi l ippo Aldisio e di 
un cent inaio di contad in i di Te r r anova di 
Sicilia, rei solo di essersi lasciat i massac ra re 
dai carabinier i , senza reagire, il 9 o t tob re 
1919; 

2° se t r o v a leale che per m a n t e n e r e 
in v i ta (da quasi un anno) dei m a n d a t i di 
c a t t u r a , che hanno cos t re t to onest i c i t ta-
dini ad a b b a n d o n a r e il paese, il lavoro e 
la famigl ia , si insista a tener l i i m p u t a t i di 
violenza p r i v a t a , ment re , se i f a t t i sussi-
stessero, po t r ebbe ro essere responsabi l i di 
del i t to cont ro la l iber tà del lavoro, del i t to 
pel quale non è consent i to il m a n d a t o di 
c a t t u r a , e che, del resto, ora è a m n i s t i a t o ; 

3° se non r i scont ra una vera e p rop r i a 
persecuzione poli t ica nel f a t t o che si spiccò 
il m a n d a t o di c a t t u r a cont ro l ' a v v o c a t o 
Aldisio, e qualche a l t ro , ben dopo cinque 
mesi dalla ch iusura dello sciopero, e pro-
prio quando lo Aldisio più insis teva pe r 
la puniz ione dei responsabil i ; t a n t o più se 
si t iene conto che f r a i con tad in i vi fu rono 
t re mor t i e vent i fer i t i dai carabinier i , e 
f r a la forza neppu re un fe r i to ; e se si t iene 
ancora conto che lo Aldisio è incensura to 
ed è i m p u t a t o di corre i tà mora le nelle pre-
tese violenze p r i va t e che si dicono com-
messe da qualche con tad ino sc ioperante 
cont ro qualche crumiro, e solo per aver 
p a r l a t o nei comizi ; 

4° se infine in t u t t o questo non ri-
scont ra le il lecite pressioni di quei funzio-
nar i di pubbl ica sicurezza, responsabi l i 
dello eccidio, sulla m a g i s t r a t u r a e per f a r 
t ace re il pr inc ipale loro accusa tore . 

« Va circa ». 

« I so t toscr i t t i chiedono d ' in te rpe l la re i 
minis t r i del l ' i s t ruzione pubbl ica e dell ' in-
dus t r ia e commercio, per conoscere se non 
c redano oppor tuno nel l ' in teresse della is tru-
zione commercia le che i due Ministeri svol-
gano una azione a rmonica ; e per sape re se 
non r i t engano g iun to il momen to di togl iere 
la ev idente incongruenza per la quale i. li-
cenziat i dagli o t t imi nos t r i Regi I s t i t u t i 
commercial i non possono venire iscr i t t i al la 
Univers i tà commerciale Bocconi di Mi l ano , 
m e n t r e ciò accade pei l icenziat i dai Licei 
e dagli I s t i t u t i tecnici con u n a p r epa ra -


